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С начала года в Беларуси на пожарах погибло 6 детей.
Последний случай произошёл на прошлой неделе в Мстиславле. В результате возгорания частного дома жизни лишились четыре человека, в том числе и один ребенок. На месте пожара работает следственно-оперативная группа. Одна из рассматриваемых версий произошедшего – неосторожное обращение с огнем при курении.
Сможет ли что-нибудь заглушить боль таких потерь в родительских сердцах? Ребёнка уже не вернёшь… Остаётся лишь осознание собственной вины. Мамы и папы, отматывая в мыслях время назад, корят себя за то, что не досмотрели малыша, не научили, как действовать в подобных ситуациях, не отремонтировали печку, не заменили проводку…
От беды не застрахован никто. Она не выбирает, в чьи двери стучать, и всегда приходит неожиданно. Хотя нет, насчёт последнего можно поспорить: а не намекает ли, к примеру, трещина в печи на риск пожара?
Спасатели беспрестанно проводят профилактическую работу: говорят о мерах безопасности на встречах с трудовыми коллективами и на сельских сходах, напоминают правила и указывают на недочёты и нарушения во время рейдов. О том, как избежать огненных происшествий, немало рассказывается в средствах массовой информации. Но почему-то не все прислушиваются, а кто-то и вовсе отмахивается, дескать, надоели. Только вот такое беспечное отношение оборачивается трагедиями.
Кто как не сам человек должен заботиться о собственной безопасности и безопасности своих близких. Зачем перегружать сеть или пользоваться электроприборами с повреждёнными проводами? Неужели сложно вынуть зарядное устройство мобильного телефона или планшета из розетки, если в данный момент вы не заряжаете эту технику? К слову, оставлять её на зарядке на ночь тоже опасно. Что мешает установить в доме автономный пожарный извещатель, который сообщит о возгорании «криком», – на его счету уже тысячи спасённых жизней. Разве тяжело спрятать спички и зажигалки от детей и лишний раз напомнить им, почему опасны игры с огнём и что делать в случае пожара?
Малыши и подростки пока познают мир и, во многом копируя взрослых и поддавшись любопытству, ещё не понимают опасности. Задача родителей – оградить ребёнка от беды. Не оставляйте детей без присмотра, ведь иногда и несколько минут «свободы» могут привести к печальным последствиям.
Еще несколько рекомендаций для родителей:
- разговаривайте со своими детьми, стройте диалог, интересуйтесь их делами и жизнью;
- будьте в курсе увлечений, интересов своих детей;
- вы должны знать с кем дружит ваш ребенок, с кем общается, где проводит свободное время;
- приводите примеры, рассказывайте об опасностях, объясняйте и напоминайте, о безопасности;
- не важно, сколько лет вашему ребенку, важно, что вы сделали для того, чтобы научить ребенка безопасному поведению;
- если у вас ребенок дошкольного возраста, смотрите с ним мультфильмы по безопасности, читайте книги;
- проговаривайте правила безопасности, когда ведете ребенка в сад, приводите примеры, сравнивайте ситуации в жизни со  сказочными героями, делайте вместе выводы и закрепляйте полученные знания;
- предоставляя ребенку школьного возраста самостоятельность, но все же, разумно контролируйте его;
- детям старшего школьного возраста так же нужно напоминать о безопасности, ведь юношеский максимализм и чрезмерная уверенность приводят к трагедиям;
- всегда напоминайте детям правила безопасности.

