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Проблема детского травматизма очень остро стоит в современном обществе. Одним из наиболее действенных способов ее решения является профилактика. Зная наиболее частые причины и условия, способствующие травмированию и гибели детей – проще принять меры по их исключению, не стоит забывать и о том, что в этом вопросе очень важен личный пример родителей по соблюдению правил безопасности.
Для привлечения внимания общественности к проблеме детской гибели и травматизма, в том числе на пожарах, предупреждения детской шалости с огнем, а так же снижения количества чрезвычайных ситуаций с участием детей и обеспечения их общей безопасности, в период с 15 мая по 1 июня на территории Витебской области будет проходить информационно-пропагандистская акция «Не оставляйте детей одних!».
Мероприятия акции будут проходить в местах с массовым пребыванием людей, и включать в себя работу интерактивных площадок с конкурсами, викторинами и играми для всей семьи. Так же спасатели проведут занятия с молодыми и будущими родителями в учреждениях здравоохранения, посетят многодетные семьи, детские дома-интернаты и дома семейного типа и детские лагеря и санатории.
Уважаемые мамы и папы, бабушки и дедушки, тети и дяди, помните – в большинстве случаев, трагедии можно избежать, если исключить беспечность и самоуверенность в вопросах безопасности своих детей. Воспитывая ребенка, прививайте ему необходимые навыки безопасного поведения с детства, станьте достойным примером, не оставляйте одних и берегите детей!

